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Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci 1 rozumienie | Obliczanie predkosci wzglednej (I.1.1.a.4)

Poprawna odpowiedz: A.

1 p. — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji Obliczanie wielkosci fizycznych z wykorzystaniem znanych
zaleznosci (I1.4.¢)

Poprawna odpowiedz: B.

1 p. — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji Analizowanie informacji przedstawionych w formie tekstu
(IL.1.a)

Poprawna odpowiedz: C.

1 p. — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Opisywanie transportu energii w ruchu falowym (1.1.6.12)

Poprawna odpowiedz: B.

1 p. — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie rownania Clapeyrona (1.1.4.1)

Poprawna odpowiedz: C.

1 p. — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisywanie wplywu p6l na ruch ciat (1.1.2.b.7)

Poprawna odpowiedz: A.

1 p. — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 7. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Analizowanie zjawiska odbicia swiatta (I.1.5.b.3)
Zastosowanie rownania zwierciadia (I.1.5.b.9)

Poprawna odpowiedz: C.

1 p. — wskazanie poprawnej odpowiedzi

0 p. — btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 8. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Opisywanie sposobow uzyskiwania §wiatla spolaryzowanego
(I1.1.5.d.15)

Poprawna odpowiedz: D.

1 p. — wskazanie poprawnej odpowiedzi

0 p. — btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 9. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Analizowanie zjawiska zatamania §wiatta (I.1.5.b.3)

Poprawna odpowiedz: B.
1 p. — wskazanie poprawnej odpowiedzi

0 p. — btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Zastosowanie prawa rozpadu promieniotworczego (1.1.6.11)

Poprawna odpowiedz: C.

1 p. — wskazanie poprawnej odpowiedzi

0 p. — btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 11. (0-4)

11.1. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Obliczanie predkosci w ruchu jednostajnie zmiennym (1.1.1.3)

Korzystanie z informacji | Rysowanie wykresu zaleznosci dwoch wielkosci (11.4.b)
U, m/s 41

Poprawna odpowiedz:
Obliczamy warto$¢ predkosci w fazie ruchu
jednostajnego (odt=2sdot=135s)

1

0,5
v=aAt=05= 2s=1—
N S

0 2 4 6 81012141618 20 ¢

2 p. —poprawne obliczenie predkosci windy w fazie ruchu jednostajnego oraz poprawne
narysowanie wykresu
1 p. — poprawne obliczenie pr¢dkosci windy w fazie ruchu jednostajnego
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lub
— btad obliczenia predkosci windy oraz narysowanie wykresu zgodnego z ta warto$cia
(pozostate elementy poprawne)
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow

11.2. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Zastosowanie zasad dynamiki do opisu zachowania sig ciat
(1.1.2.2)
Analizowanie ruchu ciat w uktadzie nieinercjalnym (1.1.2.4)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
e W ukladzie zwiazanym z winda sita reakcji F, jest co do wartoSci rowna sumie sit
ciezko$ci mg 1 bezwladnosci ma
F,=mg + ma=65 kg-(9,8592+o,5 592)=670N
e W uktladzie inercjalnym sita reakcji F, jest wektorowa rdznica sity wypadkowej 1 sity
cigezkosci, tzn. co do wartosci jest rowna sumie bezwzglednych wartosci sity cigzkosci mg
1 sity wypadkowej ma

m m
Fr=mg+ma=65kg (9.8 5+0,57)=670N

2 p. — zapisanie poprawnego wyrazenia na sitg reakcji oraz poprawne obliczenie
1 p. — zapisanie poprawnego wyrazenia na sil¢ reakcji
0 p. — brak spetienia powyzszych kryteriow

Zadanie 12. (0—4)
12.1. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Postugiwanie si¢ pojeciem energii potencjalnej (1.1.6.2)

Poprawna odpowiedz:

Energia potencjalna pitki jest rowna mgh = 0,4 kg - 9,8 sz 4m=15,71.
1 p. — poprawne obliczenie energii potencjalnej pitki

0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium

12.2. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Postugiwanie si¢ pojeciami energii kinetycznej i potencjalne;
(1.1.6.2)

Poprawna odpowiedz:
W pierwszym zdaniu podkreslamy faka sama jak, poniewaz energia potencjalna zalezy tylko
od wysokos$ci nad wybranym poziomem.
W drugim zdaniu podkreslamy mniejsza, poniewaz sita hamujaca zmniejsza predkos¢, a wigc
1 energi¢ kinetyczna (lub nastapi strata energii).
W trzecim zdaniu podkreslamy mniejsza, poniewaz catkowita energia mechaniczna jest suma
energii kinetycznej i potencjalnej (lub sity oporu wykonaty ujemna pracg).
3 p. — poprawne wszystkie podkreslenia i uzasadnienia
2 p. — poprawne podkreslenia w zdaniach 1. 1 2. wraz z uzasadnieniami
1 p. — poprawne podkreslenie w zdaniu 1. lub 2. wraz z uzasadnieniem
lub

— poprawne podkreslenie w zdaniu 3. wraz z uzasadnieniem niezaleznym od zdan 1.1 2.

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow
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Zadanie 13. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Opisywanie zjawiska przewodnictwa metali (1.1.3.7)

Poprawna odpowiedz:
Podczas dotknigcia elektroskopu laska szklana nastepuje przeptyw elektronow z glowki
elektroskopu na laske, listek i pret elektryzuja si¢ dodatnio.

2 p. —poprawny opis ruchu elektronow oraz podanie prawidlowego znaku *ladunku
uzyskanego przez listek i1 pret
1 p. — poprawny opis ruchu elektronoéw
lub
— podanie prawidtowego znaku tadunku uzyskanego przez listek i pret
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow

Zadanie 14. (0-5)
14.1. (0-2)

Tworzenie informacji | Budowanie prostych modeli fizycznych i matematycznych (II1.3)

Poprawna odpowiedz:
Sita dosrodkowa dziatajaca na ksigzyc jest w tym przypadku sita grawitacji, Fgraw = Faos-
Podstawienie odpowiednich wyrazen opisujacych obie sity prowadzi do réwnania

GMm 5 2m\ 2 .
Rz Mo R=m T R (m — masa ksigzyca)
i ) . 4m?R3
Po przeksztalceniu otrzymujemy podany wzér M = P

2 p. — przyréwnanie sity grawitacji do sily dosrodkowej oraz poprawne przeksztalcenie
prowadzace do danego wzoru
lub

. GM .
— zastosowanie wzoru v = ’? oraz poprawne przeksztalcenie prowadzace do danego

wzoru
1 p. — przyroéwnanie sily grawitacji do sity dosrodkowe;j
lub
. , GM . 2TTR
— zastosowanie WZOorow v = ? 10= _T

0 p. — brak spetienia powyzszych kryteriow

14.2. (0-1)

Korzystanie z informacji Obliczanie wielkosci fizycznych z wykorzystaniem znanych
zaleznosci (I11.4.¢)

Poprawna odpowiedz:
Zgodnie ze wzorem podanym w zadaniu 14.1
411:2RH3
o (0 (2 - () (25 -
My  4n?R? Ry Tit 9,4 171,8 '

GTI2

. . My
1 p. — poprawne obliczenie stosunku Iy
I

0 p. — brak spetienia powyzszego kryterium
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14.3. (0-2)

Korzystanie z informacji Zastosowanie III prawa Keplera (1.1.7.3)

Poprawna odpowiedz:

5\3/2
~75h- (ﬁ) ~29.6h.
9,4

R
Zgodnie z III prawem Keplera 7, = T} (R—Z)
1
2 p. — podstawienie wtasciwych danych do III prawa Keplera i obliczenie okresu obiegu 7>
1 p. — podstawienie wlasciwych danych do III prawa Keplera

0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium

Zadanie 15. (0-5)
15.1. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisywanie ruchu drgajacego (I.1.3.a.2)

Poprawna odpowiedz:
Okres drgan cigzarka wynosi 2 s.

1 p. — podanie poprawnego okresu drgan
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium

15.2. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Zastosowanie zasady zachowania energii mechanicznej do
ruchu prostoliniowego (1.1.6.3)

Poprawna odpowiedz:
W chwili przej$cia przez potozenie rOwnowagi cigzarek ma tylko energi¢ kinetyczna, stad

2 0,04
0,027="22 v= /—]=0,89m
2 0,05 kg S

2 p. — poprawna metoda rozwiazania i poprawny wynik
1 p. — podstawienie poprawnych danych do wzoru na energi¢ kinetyczna
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow

15.3. (0-2)

Korzystanie z informacji | Obliczanie wielkosci fizycznych z wykorzystaniem znanych
zaleznosci (I11.4.¢)

Poprawna odpowiedz:

2
2
Przeksztatcajac wzor T =2n \/%, znajdujemy k= m (?n) . Podstawiamy dane i otrzymujemy

2

23,14 Kk N

k:(),oskg( ) :7,9_g:7,9_

0,5s 52 m
2 p. — poprawna metoda rozwiazania i poprawny wynik

2
2
1 p. — wyprowadzenie wzoru k= m (?n)

lub

— podstawienie poprawnych danych do wzoru 7'=2n \/%
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow
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Zadanie 16. (0-3)

Korzystanie z informacji | Obliczanie wielkosci fizycznych z wykorzystaniem znanych
zaleznosci (I1.4.c)

Poprawna odpowiedz:
Cieplo Q pobierane przez ciecz w ciagu 1s wynosi Q=20% - 250 kJ =50kJ. Nalezy je
przyrownac do wyrazenia mcAT (c — ciepto wlasciwe), wige
Q 50 k]
m=——=——F—=1,59kg
cAT 3,152 - 10K

3 p. —poprawna metoda rozwiazania i poprawny wynik (moze by¢ zapisany w postaci

1,59 kg/s)
2 p. —zapisanie wzoru Q=20% -250kJ 1 zapisanie wzoru Q =mcAT z podstawieniem

poprawnej warto$ci AT
1 p. — obliczenie ciepta Q = 50 kJ

lub

— zapisanie wzoru m =

lub
— zapisanie wzoru Q = mcAT z podstawieniem poprawnej wartosci AT
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow

cAT

Zadanie 17. (0-4)
17.1. (0-1)

Tworzenie informacji Analizowanie opisanych wynikow doswiadczen (I11.4)

Poprawna odpowiedz:
Sprezanie jest wykonaniem dodatniej pracy nad gazem, wigc energia wewngtrzna gazu rosnie.
To oznacza, ze ro$nie tez temperatura.

1 p. — poprawne uzasadnienie uwzgledniajace wykonanie pracy i wzrost energii wewngtrznej
0 p. — brak spelnienia powyzszego kryterium
17.2. (0-3)

Wiadomos$ci 1 rozumienie | Zastosowanie rownania stanu gazu doskonalego do wyznaczania
parametrow gazu (I.1.4.a.1)

Poprawna odpowiedz:
Dla powietrza o temperaturze zblizonej do 20 °C mozna zastosowa¢ rownanie gazu doskonatego.
Zapiszemy je w postaci

piV1 _ P2V
T; T
1 podstawimy p, =2p;, T1 =293 K, T, =298 K, V1 =100 cm’.
T. 1 298
Otrzymujemy V, =V - BrZ_j00em® = == 50,8 cm’.
P2 T1 2 293

3 p. — poprawna metoda rozwiazania i poprawny wynik (dopuszczalny jest takze 7, = 51 cm?)
piVi  p2V2

2 p. — zapisanie wzoru T~ g oraz podstawienie p, = 2p; 1 temperatur w skali Kelvina
1 2
o piVi _ pel; o _
1 p. — zapisanie wzoru —— = —— oraz podstawienie p, = 2p;

T; T
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lub
. piVi  p2V2
— zapisanic wzoru ——— =
Ty T;

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow

oraz obliczenie temperatur w skali Kelvina

Zadanie 18. (0-5)
18.1. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Postugiwanie si¢ pojgciami pozwalajacymi na zrozumienie
narze¢dzi pracy wspotczesnego fizyka (1.9.a)

Poprawna odpowiedz:
Wyznaczenia pracy wyjscia dotyczy doswiadczenie I, badania struktury krysztalu —
doswiadczenie IV, a wyznaczenia poziomow energetycznych — II 1 II1.

3 p. — poprawne 3 wpisy

2 p. — poprawne 2 wpisy

1 p. — poprawny 1 wpis

0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow

Zadanie 18.2. (0-2)

Tworzenie informacji Planowanie prostych doswiadczen (111.4)

Poprawna odpowiedz:

Do wykonania do§wiadczenia uczniowie powinni wybra¢ rurke z gazem, zrédto napigcia,
siatke dyfrakcyjna, przestong i ekran.

2 p. — poprawny wybor przyrzadéw (pominigcie ekranu jest dopuszczalne)

1 p. — wybor przyrzadéw obejmujacy rurke z gazem i siatk¢ dyfrakcyjna

0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow

Zadanie 19. (0-1)

Tworzenie informacji Budowanie prostych modeli fizycznych do opisu zjawisk (I11.3)

Poprawna odpowiedz:
Przyczyna zmniejszenia natezenia §wiatta moze by¢ odbicie $wiatta przy wejsciu do ptytki
1 przy wyjsciu z niej, a takze pochlanianie w szkle.

1 p. — podanie jednej z poprawnych przyczyn
0 p. — brak spetnienia powyzszego kryterium

Zadanie 20. (0—4)
20.1. (0-2)
Korzystanie z informacji | Odczytywanie i analizowanie informacji przedstawionych w formie

wykresu (II.1.b)
Selekcjonowanie i ocena informacji (I1.3)

Poprawna odpowiedz:

Na podstawie wykresu mozna stwierdzi¢, ze wspotczynnik zatamania dla $wiatla czerwonego
jest mniejszy niz dla $wiatta niebieskiego. To znaczy, ze soczewka stabiej skupia promienie
czerwone, czyli ogniskowa dla §wiatla czerwonego jest wigksza.
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2 p. — zapisanie relacji n., <n, oraz stwierdzenie, ze przy wigkszym wspodtczynniku
zatamania soczewka skupia promienie silniej (mozna si¢ odwota¢ do wzoru na
zdolnos¢ skupiajaca soczewki) 1 podanie wniosku

1 p. — zapisanie relacji n¢, < ny
lub

— stwierdzenie, ze przy wigkszym wspotczynniku zatamania soczewka skupia promienie
silniej

0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow

20.2. (0-2)

Korzystanie z informacji | Analizowanie informacji podanych w formie wykresu i tekstu (II.1)

Wiadomosci i rozumienie | Postugiwanie si¢ pojeciem zdolnosci skupiajacej (1.1.5.8)

Poprawna odpowiedz:

Dla $wiatla czerwonego ogniskowa soczewki wynosi 98 cm = 0,98 m. Zdolnos$¢ skupiajaca
1 1

jestrowna Z=—= =1,02 D.
f 098m

1
2 p. — zastosowanie wzoru Z = e poprawny wybor ogniskowej 1 poprawny wynik

1
1 p. — zastosowanie wzoru Z = ; 1 poprawny wybor ogniskowej
0 p. — brak spetnienia powyzszych kryteriow
Zadanie 21. (0-3)
21.1. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Analizowanie reakcji rozszczepienia jader (1.1.6.b.7)

Poprawna odpowiedz:
Jest to reakcja rozszczepienia jadra.

1 p. — poprawna nazwa reakcji (nalezy uzy¢ terminu ,,rozszczepienie’)
0 p. — brak spetienia powyzszego kryterium
21.2. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie zasady zachowania tadunku i liczby nukleonow
do zapisu reakcji jadrowych (1.1.6.b.10)

Poprawna odpowiedz:
Jest to reakcja on + 233Pu - 139Sb + 197Tc + 3 - In

2 p. — zapisanie poprawnego rownania reakcji
1 p. — obliczenie liczby atomowej technetu Z = 43
lub
— zapisanie rownania reakcji z btgdna lub opuszczona liczba Z dla technetu (bez innych
bledow)
0 p. — brak spelnienia powyzszych kryteriow



